

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 2 (5) февраль 2020 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

ПЕРВАЯ МЕЧЕТЬ

- 2 -

ПЕСНЯ — ДУША НАРОДА

- 3 -

ГЕРОЙ РЯДОМ С НАМИ

- 4 -

СФО ПРИНЯЛ ЭСТАФЕТУ ФЛАГА 100-ЛЕТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ТАССР

9 февраля руководители и представители татарских общественных организаций Сибирского федерального округа встретились с заместителем Премьер-министра РТ, председателем национального совета «Милли шура» Всемирного конгресса татар Василем Шайхразиевым, а также чествовали флаг 100-летия образования ТАССР. Новосибирскую область представили президент ОО «РТНКАНО» Амир Гареев и вице-президент, директор ГБУК НСО «НОТКЦ» Равза Тихомирова.

Общественники почти всегда ездят на подобные встречи за свой счет, но далеко не каждый город столь удачно расположен, как крупнейший транспортный узел Новосибирск. Понимая это, Амир Гареев и Равза Тихомирова заблаговременно предложили безвозмездную помощь двум коллегам: Вагизу Файзуллину, председателю совета ОО «Региональная татарская национально-культурная автономия Красноярского края «Яр», и Радик Миниханову, председателю совета ОО «Региональная татарская национально-культурная автономия Омской области «Маданият». Обоим встретили на вокзале Новосибирска, затем вчетвером выехали на внедорожнике в Прокопьевск Кемеровской области.

Поездка оказалась испытанием. Тяжелые погодные условия, метель, гололед, минимальная видимость, глубокие колеи, высокая аварийность — в свете фар мелькали отброшенные в кювет автомобили. Дорога требовала полной концентрации, в целостности-сохранности нужно было не только доехать самим, но и довезти товарищей.

Едва завершив в Прокопьевске официальную часть мероприятия, поздним вечером направились обратно на Новосибирск-Главный, поезда Красноярца и омича уходили домой этой же ночью. Времени было в обрез, Амир Гареев и Равза Тихомирова по очереди ехали за рулем, и успели! Отраднее, что Региональная татарская национально-культурная автономия Новосибирской области в очередной раз подтвердила статус надежной дружественной организации, всегда готовой сотрудничать и выручить.

Темы встречи

В Прокопьевск прибыли руководители и активисты татарских общественных ор-

ганизаций Кемеровской, Новосибирской, Омской, Томской областей, Алтайского и Красноярского краев. В небольшой отрезок времени уместилось множество неотложных вопросов, требующих коллективного обсуждения.

ную работу, шире транслировать сроки и места проведения «Татарча диктанта», чтобы в 2020-м году общее число участников диктанта достигло 100 тыс. человек.

Не обошли собравшиеся вниманием вопрос дальнейше-

контактировать, разрабатывать общие проекты и использовать положительный опыт друг друга.

Были обозначены важнейшие даты текущего года: 75-летие Победы советских людей в Великой Отечественной

Эстафета идет по России

100 лет со дня образования ТАССР исполняется 25 июня 2020 г. Главные торжества пройдут в Татарстане в мае, июне и августе. Как известно, флаг 100-летия образования ТАССР был поднят 16 января в Казани. Старт эстафете был дан 30 января в Улан-Удэ, затем юбилейный стяг отправился в длительное путешествие по федеральным округам России. 9 февраля настала очередь татар Сибири, от лица Сибирского федерального округа флаг 100-летия принял шахтерский Прокопьевск. Символ векового юбилея ТАССР посетит десятки населенных пунктов России от Находки до Калининграда.

Татарскому Дому — быть!

По завершении официальной части встречи Василь Шайхразиев поинтересовался у президента ОО «РТНКАНО» Амира Гареева положением дел по Татарскому Дому, и принял решение написать губернатору Новосибирской области Андрею Травникову, чтобы ускорить процесс исполнения поручения Президента РТ Рустама Минниханова, форсировать передачу здания на Алейской, 16 Министерству культуры Новосибирской области и освоить средства правительства Новосибирской области на завершение ремонта. А также уведомил, что в апреле собирается вновь посетить Новосибирск, собственными глазами увидеть ход работ и обсудить предстоящее празднование 30-летия основания ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр», намеченное на 30 октября 2020 г.

Виктория КУПЦОВА,

фото Эльдара КАСЕНБЕКОВА



Общественники — большая сила

Всемирный конгресс татар придает первостепенное значение консолидации татар и объединению их под эгидой решения глобальных национальных задач. Во многих странах мира, при содействии конгресса, регулярно проходят мероприятия, призванные поддержать и развить татарскую культуру, придать ей свежее звучание, вывести на качественно новый уровень. Только систематический подход и спланированные действия способны дать нужный результат. Председатель национального совета «Милли шура» призвал участников встречи продолжить в своих регионах проведение этапов международного литературного конкурса «Джалиловские чтения», конкурсов «Татар кызы» и «Татар егете», уделить особое внимание всемирной образовательной акции «Татарский диктант». По официальным данным портала kazanfirst.ru, в минувшем году «Татарча диктант» написали более 85 тыс. участников. Задача руководителей и представителей татарских общественных организаций СФО — активнее включаться в организацион-

го привлечения татарской молодежи к общественной деятельности, ведь в ближайшие десятилетия именно молодое поколение будет определять конкурентоспособность татар как нации. Вызу Республики Татарстан целенаправленно принимают на бесплатное обучение абитуриентов-соотечественников из регионов России, стран СНГ и зарубежья, готовят высококлассных профессионалов по ряду востребованных направлений, чем вносят существенный вклад в экономическое, культурное и социальное развитие местных татарских сообществ по всему миру. Эта программа будет продолжена, поскольку дает ощутимый эффект. В свою очередь, Всемирный конгресс татар ждет от молодых специалистов, и рассчитывает, что, по завершении обучения, они станут проводниками идей и программ конгресса по месту своего проживания.

Присутствующие на встрече общественники ознакомились с тезисами плана работы ВКТ на 2020 г. В нем «красной нитью» проходит мысль: татарским общественным организациям необходимо чаще

войне и 100-летие образования ТАССР. Уделить максимальное внимание ветеранам войны и труженикам тыла, их воинскому и трудовому подвигу, ответственно отнестись к историческим вехам и достижениям Татарской Автономной Советской Социалистической Республики, предшественнице современного Татарстана, провести цикл мероприятий, посвященных Победе и вековому юбилею ТАССР — каждый регион принял на себя подобные обязательства.

ДК им. Октябрьской революции (ул. Ленина, 24)

14 МАРТА

с 13.00 до 14.00 - мастер-классы, ярмарка-продажа, выставка национальных блюд

с 14.00 до 17.00 - финал конкурса «Татар кызы-2020» и гала-концерт с участием артистов из Республики Татарстан

Областной конкурс «Татар кызы-2020»

Справки по тел.: 278-33-22

29 марта КТЦ ЕВРАЗИЯ 15.00

Юбилейный КОНЦЕРТ

Заслуженного артиста Республики Татарстан

Чын дусларым яныма!

Роза Тихомирова

Ведущие: Рустам Дильмухаметов - дирижер Русского академического оркестра Новосибирской филармонии; Дания Хабуллина - пианистка, лауреат международных конкурсов

Заказ билетов по телефону: (383) 278-33-22

МЕЧЕТЬ «ИХЛАС» — УНИЖЕННАЯ, НО ВОЗРОЖДЕННАЯ

История официального Ислама в Новосибирске, ранее Новониколаевске, началась в 1907 г. Мусульмане города во главе с имамом Гарифуллой Валеевым несколько лет добивались предоставления участка для строительства мечети. В 1910 г. община снарядила делегацию в Санкт-Петербург, в столице империи мусульмане добились встречи с премьер-министром Петром Столыпиным. Надо полагать, они напомнили автору реформ, как и почему оказались в Новосибирске.

Лишенная статуса, мечеть переходила из рук в руки. В годы войны в ее здании располагался госпиталь, в дальнейшем — поликлиника, клуб пожарных, кукольный театр, исторический факультет педагогического института. В последнее время, перед передачей здания мусульманам, квартировал трест «Новосибдорстрой».

Добиваться возврата здания верующие начали с конца 1980-х гг. Писали обращения в администрации города и области, проводили пикеты, приходили к зданию мечети

ла Валеев. После возвращения здания верующим в середине 1990-х годов, проповеди с минарета исторической мечети вели имам Накип Шакирзянов, Гумар Баязитов, Ильхом Мераатов, Ибрагим Хилали.

В 1998 г. в Новосибирске была построена новая соборная мечеть на ул. Красина. Из нашей мечети начался отток верующих, поскольку не подавалось электричество, тепло-снабжение — первостепенное место заняла новая соборная мечеть, все внимание и финансирование уделялось ей. Наша

письму, рассказывал об Исламе. Я посещал уроки бабая с шести лет, вместе с бабушками совершал намаз, держал пост в месяц Рамазан, затем, в школе, отошел от этого. Во взрослой жизни посещал мечеть изредка, как большинство «этнических» мусульман, чтобы дать садака, чтобы мулла прочитал молитву. Но постепенно глубокое религиозное воспитание, полученное в детстве, взяло свое. Я все активнее участвовал в жизни мусульманской организации. В 2010 г. уже был готов к тому, чтобы взяться за серьезное ответственное дело — возрождение нашей мечети.

Заказчиком реставрации исторической мечети выступила областная администрация в лице Управления по сохранению исторических памятников. Размеры здания определили 12,5 на 27,5 м. Непосредственно на объекте работы вел Научно-производственный центр по сохранению историко-культурного наследия. Из областного бюджета финансировались наружные работы — поднятие стен, монтаж кровли, установка окон, дверей. Рядом с мечетью велось строительство кирпичного подсобного помещения 8 на 8 м в три уровня. В нем расположены помещения для омовения, воскресная школа, кабинеты. Построить минарет, провести внутренние работы и благоустроить территорию вокруг мечети должна была наша мусульманская организация. С началом подъема стен мне стали часто звонить и спрашивать: «Когда заработает мечеть?» Я отвечал, что мечеть откроется тогда, когда верующие не только будут надеяться на областной бюджет, но и сами станут вкладывать средства в ее восстановление. Потому как участие каждого — важный момент во время строительства мечетей. Один вбитый в стену мечети гвоздь будет приносить тому, кто дал на него деньги, савап (милость Всевышнего) до тех пор, пока в этой мечети молятся, пока она существует. В хадисе Пророка (мир Ему и благословение) сказано: «Тому, кто построит мечеть даже размером с гнездо куропатки, Всевышний построит дом в раю».

Честно говоря, финансовых, материальных трудностей при строительстве мечети было много, но самыми тяжелыми оказались несправедливые обвинения. Я искренне благодарю Всевышнего за то, что Он дал мне смирение и сабыр (терпение). Конечно, некоторые из хулителей извинились передо мной и моими соратниками, некоторые так и ушли в мир иной, а есть и такие, которые до сих пор не успокаиваются. И за это я тоже благодарен им, ведь чем чаще говорят обо мне плохое, тем больше очищают меня от грехов моих. Аминь.

Мы строили мечеть две зимы и два лета. Наконец, в 2013 г. наш небольшой джамаат (коллектив) вошел во вновь возведенную, возрожденную мечеть. В небо устремился минарет. Без минарета здание не может называться мечетью, оно — молельный дом. Минарета на нашей мечети не было 70 лет, и когда его устанавливали, присутствующие плакали.

Сильно унижена была наша мечеть, как, наверное, почти все культовые религиозные здания в советские годы. Хвала Всевышнему, сегодня она, статная, стоит во всей красе, по всем параметрам имеет право называться мечетью. Кто-то говорит о ней «татарская», кто-то — «историческая», но она — первая мечеть Новосибирска, и всегда останется таковой. Сегодня здесь ведется полноценная работа, читаются пятиразовые намазы, джуманамаз (пятничный), проводятся обряды никах (бракосочетание), исем кушу (имянаречение новорожденного), много научно-просветительских мероприятий, семинаров. Также проводятся мавлиды (дни рождения Пророка), вечера наших (традиционных мусульманских песнопений), встречи с молодежью. Мы уделяем большое внимание работе с осужденными, ведем занятия для сотрудников ГУФСИН на темы «Основы ислама». С военнослужащими работая имам, закреплённый за воинской частью, это наш Мухаммадхабиб. Каждый четверг желающие посещают уроки основ религии и богословия, их проводит имам Джамиль. Тецц Корана Умар учит освоению арабского языка и правильному чтению Корана.

Историческая мечеть — особенная для коренных мусульман, в первую очередь, пожилых людей. При наличии в городе большой соборной мечети, они по пятницам все равно приходят сюда. Наша мечеть, по мере возможности, помогает продуктами питания многодетным семьям, детским домам, людям без определенного места жительства, путникам и тем, кто попал в трудную жизненную ситуацию. На эту помощь идут денежные средства в виде милостыни, которая поступает в кассу мечети. Без помощи нашего замечательного джамаата (общины), мы бы не справились. Я всегда благодарю людей за помощь, молюсь о милости Всевышнего и воздаянии милости Его тем людям, которые стоят на пути Всевышнего, имеют искренние намерения и делают пожертвования.

Конечно, сегодня сложное время. Значительная часть населения признает себя мусульманами, при этом не соблюдает столпы Ислама — а так не бывает. Пророк (мир Ему и благословение) сказал, что с того, кто исповедовал Ислам должным образом, не взъщется за то, что он не делал во время джахилии. А с того, кто делал это плохо (то есть не принял Ислам сердцем и был лицемером), взъщется за первое и за второе.

В заключение, обращаюсь к единоверцам, призываю вас проснуться и повернуть лица свои на путь Аллаха. И тогда откроются ваши сердца. Уповаю на Аллаха, прошу Его о помощи в наших делах, и пусть все наши намерения будут искренними, как название нашей организации «Ихлас» («Искренность»). Аминь.

*Рафаиль хазрат СУЛЕЙМАНОВ,
председатель местной религиозной
организации мусульман г. Новосибирска,
фото Виктории КУПЦОВОЙ*



У мечети «Ихлас» особая атмосфера

Столыпинская крестьянская реформа значительно увеличила численность мусульман в Сибири за счет переселенцев с Поволжья, из Татарии, Башкирии, и в большей степени именно переселенцы становились инициаторами строительства мечетей и открытия мусульманских школ.

В результате, участок мусульманам был предоставлен на ул. Бурлинская, 1 (ныне ул. Фрунзе, 1-а) в вокзальной части города на Андреевской площади.

Закладка мечети состоялась 26 августа 1916 г. С проводом приглашением молить за государя императора и царствующий дом, акт закладки совершил указной мулла Гарифулла Валеев, после чего был организован сбор пожертвований на строительство, — сообщается в книге «Новосибирская мусульманская община 1907–2007». В дальнейшем возведение мечети финансировали купцы Низамутдинов, Рамазанов, Сибгатулла Махмутов. Строительство затянулось на два года, что было связано с политическими событиями в стране.

Дважды, в феврале 1924 г. и июне 1927 г., в здании мечети на ул. Фрунзе, 1-а проходили мусульманские съезды. Но советский строй религию не признавал, боролся с ней, все шло к тому, чтобы лишить верующих — христиан, мусульман, буддистов и прочих — культовых религиозных сооружений и возможности совершать духовные деяния. В 1935 г. ушел из жизни имам Гарифулла Валеев, спустя три года мечеть была закрыта. По распоряжению Новосибирского горисполкома был снят минарет, пристроен второй этаж.

совершать намазы. В 1994 г. появилось распоряжение администрации области о передаче мусульманам здания исторической мечети по ул. Фрунзе, 1-а. Оно гласило: «1. Принять предложение Научно-производственного центра о включении здания мечети в списки вновь выявленных памятников истории и культуры г. Новосибирска. 2. Считать двухэтажное деревянное здание по ул. Фрунзе, 1-а (Доля утраты первоначального облика составляет 50%) областной государственной собственностью. 3. Передать здание в безвозмездное бессрочное пользование Новосибирской общине мусульман».

Распоряжение администрации предписывало общине мусульман произвести комплекс ремонтно-реставрационных работ по проекту, выполненному Научно-производственным центром по сохранению историко-культурного наследия. Увы, из-за судебных тяжб, реставрация началась спустя 16 лет. Долгое время за право владения зданием судились две организации, относящиеся к двум разным централизованным структурам — Духовному управлению мусульман Азиатской части России (ДУМ АЧР) и Духовному управлению мусульман Сибири Омского муфтията. Судебный спор выиграла организация в составе ДУМ АЧР во главе с пенсионером Гумаром Баязитовым, однако, в результате раскола в общине, перед смертью он зарегистрировал организацию в состав Омского муфтията. Как уже было сказано, со временем строительства мечети и до своей кончины, имамом в ней служил указной мулла Гарифул-

мечеть пришла в плачевное состояние, была захлаплена мусором, ковры были вынесены. Решался вопрос о ее сносе. И так бы произошло, но бабушки и старейшины прихода во главе с Гумаром Баязитовым, в полном смысле слова отвоювали свою мечеть. И добились, чтобы мечеть осталась за татарами города. Жгли керосиновые лампы для освещения и газовые горелки для тепла, и, несмотря на трудности и испытания, мусульмане жили полноценной религиозной жизнью. В мечети проводили пятничные проповеди, хоронили усопших, давали имена новорожденным, читали таравих намазы в месяц Рамадан. Самое главное, не распалась наша небольшая, очень сплоченная община.

В апреле 2010 г. ушел из жизни Гумар Баязитов, и прихожане исторической мечети предложили мне возглавить организацию. Я согласился. По одной из ветвей фамильного древа, мои корни восходят к князьям Еникеевым. В юности я окончил культурно-просветительское училище, затем профильный институт, служил в воздушно-десантных войсках в разведроту. За моими плечами большой опыт комсомольской работы, я был I секретарем горкома комсомола г. Куйбышев, преподавал эстетику в техникуме, параллельно окончил Московскую академию предпринимательства, позже работал деканом аналогичного вуза в Новосибирске.

В нашей деревне Кульча жил мулла Гадалхак бабай Салихов. Каждый четверг вечером он собирал взрослых и детей, учил молитвам, арабскому



ПЕРВЕНСТВО ВЗЯЛ ТАРМАКУЛЬ!



Нурислам Файзуханов

16 февраля в Новосибирске состоялся ежегодный областной конкурс «Татар егете — 2020». Трое решительных парней: Нурислам Файзуханов (д. Тармакуль Чановского района), Марат Хабибуллин (д. Юрт-Акбалык Кольванского района) и Рустам Губайдуллин (Новосибирск) боролись за звание сильнейшего джигита НСО. Пять конкурсных этапов: визитка, интеллектуальный, спортивный, литературный и импровизация, выявили победителя в честной борьбе.

Примечательно, что прошёл конкурс в зале Татарского Дома на Березовой роще. Да, там ещё не все готово, продолжается ремонт. Но знакомые

для всех татар области мероприятия обрели постоянный адрес прописки на ул. Алейская, 16. Двухэтажное здание преобразуется буквально на глазах, интерьеры обретают завершенность и узнаваемый национальный колорит. Поразило, но в Татарском Доме уже сейчас царит столь почитаемый всеми тюрками уют!

В состав жюри вошли директор ГБУК НСО «Новосибирский областной татарский культурный центр», Заслуженный артист и Заслуженный работник культуры Республики Татарстан Равза Тихомирова, методист татарского центра и преподаватель детской студии татарского искусства Рамзия Галиева, руководитель вокального ансамбля «Мирас» при татарском центре, Заслуженный работник культуры Республики Татарстан Людмила Гиндулина, победитель областного конкурса «Татар егете — 2018» Камил Нурнегаев.

Ведущие конкурса Надия Раджабова и Ринат Нурмухаметов зажигали по полной программе. Зрители живо реагировали на происходящее и щедро аплодировали участникам конкурса. Кстати, всем понравилась игра «Угадай ме-

лодию». Разделившись на две команды, «А» и «Күбәлек», зрители попытались силы в номинациях: «Песни из репертуара Розы Тихомировой», «Татарские народные песни», «Современная татарская эстрада». С заметным отрывом победу одержал «Күбәлек», а азарт и хорошее настроение овладели всеми, кто был в зале.

В паузах между конкурсными этапами перед гостями праздника выступили воспитанники Людмилы Гиндулиной, солистки вокального ансамбля «Мирас» Ясмينا Губайдуллина и Милана Касимова. Если обучение вокалу и сценическому мастерству продолжается успешно, из маленьких девочек обещают вырасти серьезные артистки.

Звание «Татар егете — 2020» завоевал Нурислам Файзуханов. Ленту победителя он получил из рук Камилы Нурнегаевой, вышитую татарскую тюбетейку ему надела Рамзия Галиева, диплом и денежный сертификат вручила Равза Тихомирова.

Также организаторы и жюри конкурса вручили дипломы участникам и денежные сертификаты студенту-химику Марату Хабибуллину и будущему

автомеханику Рустаму Губайдуллину, и поздравили обоих с достойным участием в конкурсе.

«Татар егете — 2020» Нурислам Файзуханов кратко рассказал о себе:

— Мне 20 лет, по специальности — мастер ЖКХ, электрогазосварщик и слесарь-сантехник. Но думаю еще специальность получить, пока окончательно не выбрал. От нашего Тармакуля около 450 км до Новосибирска, 8 часов на поезде. Говорю «большое спасибо» группе поддержки, Руфине Косовой и Марьям Яковлевой, мы приехали в Новосибирск специально на конкурс, на один день, а накануне выступали в Чаных. У нас в Тармакуле живут русские, татары, чуваш, армяне, казахи, азербайджанцы, примерно 1000 человек, между собой в дружбе. Я сам принадлежу двум народам: папа — татарин, а мама — казашка. Мне нравится узнавать новое о культурах вообще, и Луиза Ахмедовна Ахтареева, заведующая клубом в Тармакуле, сказала, что от нашего района в областном конкурсе «Татар егете — 2020» нужно участвовать мне. Я сразу ответил «конечно, поеду».

Она — человек авторитетный, если поверила в меня, надо побеждать. Я с таким настроением ехал, выигрывать. Готовился, конечно. Было страшно не то, что проиграю, а что плохо покажу Тармакуль. И люди подумают, что в Тармакуле живут неудачники, весь аул. Поэтому я выступил от души, выложил полностью. Для меня каждое выступление — в клубе, на конкурсе, на Сабантуе — это опыт, который помогает в жизни. И еще это любопытно, посмотреть на других и проверить себя. И я очень рад, что жюри дало мне высокую оценку. Сегодня победил весь Тармакуль. Я считаю, настоящий мужчина, татарин он или нет, должен обязательно обладать тремя качествами: быть честным, сильным и умным. Честным, чтобы его уважали. Сильным, чтобы мог защитить свою семью и Родину. И умным, чтобы выстроить жизнь правильно. Мне все понравилось. Марат Хабибуллин и Рустам Губайдуллин — хорошие парни, приятно было быть с ними сегодня. Желаю им обязательно участвовать в будущих конкурсах и победить.

Виктория КУПЦОВА,
фото автора

КИЧӘ, БҮГЕН, ИРТӘГӘ

«Сандугач» татар фольклор ансамбле күптән инде Новосибирски өлкәсеннән читтә дә танылган коллективка әйләнде. Татар халык мәданиятен саклаучылар, аның формалашуының барлык этапларында, осталькны үстерү һәм камилләштерүдә катнашучылар, ансамбльнең үзешчән артистлары, үз эшләренә мөхәббәт һәм тугрылык үрнәге булып торалар. Татар җырлары искиткеч матур, татар горейф-гадәтләре уникаль. Ичшиксез, «Сандугач» фольклор ансамблен алда зур киләчәк һәм озын ижади юл көтә.

Рәмзия Галиева сөйли: — «Сандугач» фольклор ансамбле 2001 елда Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәге каршында оеша. Ансамбль үз эшчәнлеген башлаганда, мин, Галиева Рәмзия Сәгыйт кызы аның җитәкчесе идем. Тумышым белән Татарстан Республикасының Әгерҗе районы Исембай авылынан. Мәктәптә татар телендә укыдым. Җырга килгәндә, әнием матур җырлы иде. Бәйрәмнәрдә, радиодан әнине җырлата иделәр. Миңа да җырга сәләт әнидән килгәндер дип уйлыйм. Халык җырларын, моңлы көйләрне җырларга яратам. «Сандугач» ансамбленә олы яштыга кешеләр күбрәк йөрдә, чөнки яшьләр аерым төркем булып җыелдылар. 2001 елда Томск шәһәрәннән Рамиля Абанеева безнең үзәккә килде, ул баянда бик яхшы уйный иде. Без яшьләр белән бергәләп «Аулак өй»не сәхнәләштереп зур сәхнәдә халыкка күрсәттек. Рамиля Абанеева, сәламәтлеге бетү сәбәплә, бер елдан соң кире үз шәһәрәнгә кайтып китте. «Сандугач» ансамбле күп еллар буена төрле бәйрәмнәрдә, сабантуйларда, кичәләрдә элекке җырларны, халык җырларын халыкка ишеттерде. Вақытлар үтте, безнең әбиләребезнең

кайберләре икенче шәһәргә күчеп китте, кемдер чирләп ансамбльгә йөрми башлады. Ул чорларда егермеләп кеше йөргәндер, һәрберсен хәтерләп тә бетермим инде. Ансамбльдә дүрт кеше калдык: Венера Нигматуллина, Илсия Печенцева, Фания Гундарева, Рәмзия Галиева. Без халык җырларын һәм хәзерге заман җырларын башкардык, шуңа күрә дә безне шаяртып татар «ВИА Гра»лары дип йөрттеләр. Әкрәнләп безнең ансамбльгә тагын кешеләр килә башлады, атнага бер тапкыр җыелып, җырлар өйрәнеп, бәйрәмнәрдә, сабантуйларда, фестивальләрдә катнаштык. 2017 елда IX Төбәкара «Себер йолдызлары» татар мәданияте фестиваль-бәйгесендә катнашып II дәрәжә лауреатлары булдык.

Лилия Вальтер сөйли: — Мин «Сандугач» фольклор ансамблен 2018 елда җитәкли башладым. Читтән торып, «музыка эшчәнлегә өлкәсендә өстәмә белем бирү укытучысы» һөнәре буенча Новосибирск өлкә мәданияте һәм сәнгать көллиятендә фольклор бүлеген кызыл диплом белән тәмамладым. Хәзер безнең ансамбльдә 10 кеше: Рауи Лактионова, Зөлфәр Имадиев (баянчы), Нурия Маликова, Илдар Хабибуллин, Рәшидә Әхмәтгәрәева, Люция Баһаветдинова, Рәмзия Галиева, Артур Скорняков, Әлфия Аверцева, Альфира Грузинцева. Ансамбльнең төп өлеше — пенсионерлар, аларның буш вақытлары күбрәк. Алар халыклары буенча төрле, хәтта

сөйләшүләре белән дә аерылып торалар, күпләр Себергә Башкортстаннан килгән, шулай ук бараба татары, мишәр татары да бар, мин үзем — чат

Сүз уңаеннан, бу фестивальдә фольклор ансамбльдә катнашучылар күп бүләкләр алдылар: «Агым су» вокаль төркеме (Артур Скорняков, Лилия Вальтер,



Сәхнәдә «Сандугач» фольклор ансамбле

татары. Борынгы акрын татар җырларын башкарганда, репетицияне распекалардан башлайбыз. Материалны бергәләп сайлайбыз. «Сандугач» фольклор ансамбле «Новосибирск өлкә татар мәдәни үзәге»нең барлык чараларында да катнаша. Шулай ук шәһәр һәм өлкә бәйрәмнәрендә дә чыгыш ясай. 2018 елда без Кемерово өлкәсендә Мыски шәһәрәнгә VII Халыкара «Сибириада» бәйгесенә чакырылдык, анда III дәрәжә лауреатлары булдык. Шулай ук 2018 елда «Себер глубинкасы» өлкә фольклор-этнография фестивале лауреатлары исемендә яуладык. 2019 елда җиңүләрсез калмады, X Төбәкара «Себер йолдызлары» татар мәданияте фестиваль-бәйгесендә «Сандугач» I дәрәжә лауреаты булды.

Рәмзия Галиева) — II дәрәжә лауреатлары; «Нәүрүз» вокаль дуэты (Лилия Вальтер, Рәмзия Галиева) — II дәрәжә лауреатлары; Рәмзия Галиева (соло) — I дәрәжә лауреаты; Лилия Вальтер (соло) — I дәрәжә лауреаты. Фольклор ансамбленә ни өчен вокаль триосы, дуэтлар, соло номерлары кирәк, дисезде? Беренчедән, ансамбль, трио, дуэт һәм соло чыгыш ясаган концертлар, ансамбльнең генә җырлавына караганда кызыграк. Икенчедән, коллектив кечкенә булганда — ул мобиль, без теләсә кайсы вақытта татар мәдәни үзәген теләсә кайсы урында тәкъдим итә алабыз. Әйтик, 2019 елда «Нәүрүз» дуэты Төмән өлкәсендә XII Халыкара «Искер-җыен» себер татарлары тарихи-мәдәни мирас фестивалендә катна-

шып, III дәрәжә лауреат дипломын алып кайтты. Без һәрвакыт үз эшебезне анализлайбыз, тамашачыларның кире элемтәсен алырга, коллектив үсешенә ни дәрәжәдә уңышлы баруын билгеләргә тырышабыз. 2019 елның декабрендә «Сандугач» фольклор ансамбленең отчет концерты узды. Бик дулкынландыргыч булды, шик-шөбһәләр дә бар иде. Әмма без моны эшләдек. «Сандугач» билгеләнгән киләсе максат — үрнәк коллектив исемен алу. Ансамбльгә инде 20 елга якын, без аңа лаек. Барлык катнашучылар да җырларга тели, җырларга ярата һәм җырлы белә. Татар мәданиятен яраталар һәм саклылар. «Үрнәк коллектив» исемендә безне тагын да яхшырак, күбрәк эшләргә, хәзерге вақытка караганда ешрак чыгыш ясарга этәрер, дип уйлайбыз. Һәм безнең өчен мөһим нәрсә, коллективка яңа кешеләр килер дип өметләнәбез.

«Сандугач» ансамбленең репетицияләре атнага ике тапкыр, сишәмбе һәм пәнҗешәмбе көннәрендә 13-17 сәгатьтә Алейский урамы, 16 йортта, Татар Йортында, «Березовая роща» метро станциясе тукталышында уза. Репетицияләр ахырында без чай табыны әзерлибез, бу инде безнең коллектив традициясе. Безнең белән бергә җырларга һәм сәяхәт кылырга теләүчеләрне чакырабыз. Татар мәдәни үзәгенә 278-33-22, миңа 8-913-396-68-21 шалтыратыгыз, сорагыз, килегез, көтәбез!

Дания БИСЕРОВА,
Виктория КУПЦОВА фотосы

СМЕЛЫЙ И РЕШИТЕЛЬНЫЙ ВОИН

Самородок

Супруги Авхадеевы, Габдулла Марданович и Нагимя Фазуловна, прожили в любви и согласии 67 лет. «В 2013 году мамы не стало, папа затосковал. Чтобы занять мысли, наметил очередную задачу и успешно решил ее — «приручил» компьютер и интернет. В 92 года! Пока хорошо видел, набирал и редактировал собственные стихи и песни, суры из Корана, печатал фотографии. Изготовил несколько «самиздатовских» книг, раздал детям и внукам», — Гульсина Габдуллоевна, единственная дочь, медсестра по профессии и ангел-хранитель Габдуллы Мардановича, заслуженно гордится отцом. Правда, диву даешься, какими разнообразными талантами одарил Всевышний подвижника и труженика Габдулла Авхадеева.

Исследователь по складу характера, Габдулла Марданович всегда черпал вдохновение — и отдохновение от забот — в любимых книгах. Библиотеку стал собирать, сколько себя помнит, читал при каждом удобном случае, выписывал

техника» в киоске случайно купил, поначалу ничего не понял, но уже через три месяца сделал в нашем доме в Долгово радиоузел. В деревне у всех появилась возможность слушать радио», — рассказывает Гульсина Габдуллоевна. Вместе с ней и ее супругом Габдулла Марданович переехал в Новосибирск в 2017 году. О чем не жалеет.

У Габдуллы Мардановича два сына, Равиль и Амир, дочь, 8 внуков и 12 правнуков. Патриарх окружен заботой, любовью и домашним теплом. С ним интересно — ясный ум, кладезь исторических фактов, пережитые радости и печали могли бы лечь в основу сценариев художественных и документальных фильмов.

Об одном только не любит вспоминать Габдулла бабай — о войне.

Ад на земле

Габдулла призвали в Красную Армию в канун 19-летия, 1 сентября 1940 года, направили на Дальний Восток. Советский Союз ждал нападения империалистической Японии, войска находились в постоянной

Судьба хранила: над правой бровью аскакала отчетливо виден шрам от осколка, пара сантиметров ниже, и не было бы глаза. А может, и жизни. «Знаешь, на войне сначала страшно, потом некогда, о смерти не думаешь. Осколок, который мимо летит, он визжит, а когда в тебя — он молча».

Все было в его воинской судьбе. Великие битвы, освобождение растоптанной Белоруссии, боль ран и тяжелый запах госпиталей, изматывающие марш-броски, отступления и наступления... Заслуженные награды. И горечь утрат. «В Белоруссии немцы все деревни поджгли. Дома сгорали, каменные печи оставались. Мы по печным трубам считали, сколько хат было, сколько семей погибло».

Фронтное братство для Гвардии старшины Авхадеева свято, на национальности не делились, советские люди общей кровью и силой духа вырвали Победу из лап врага.

Когда в 2017 году Габдулла Марданович пережил подряд несколько сердечных приступов, врачебный консилиум постановил: дальше «мотор» поддержит кардиостимулятор.

Достигнув столь преклонного возраста, счастливый человек становится мудрецом. Габдулла Марданович Авхадеев улыбается: «Проживу, сколько еще бог даст». Батарея кардиостимулятора рассчитана на 10 лет. Габдулла Марданович, живите долго. Вы и ваше поколение — герои, наши гордость и слава, совесть и память. Мы есть на свете, потому что вы победили. И вечно склоняем головы перед ветеранами Великой Отечественной войны в благодарность за мир и свободную Родину...

Виктория КУПЦОВА,
фото автора и из архива
семьи Авхадеевых



Габдулла Авхадеев (слева) с фронтовым другом

понравившиеся отрывки, обдумывал прочитанное и применял на практике. Где бы не жили супруги Авхадеевы, в маленькой комнатке или добротном собственном доме, у главы семьи обязательно был рабочий стол, полки с книгами и разнообразные инструменты, от паяльника до нивелира. «Мама, конечно, на папу частенько сердилась. Он работу завершит, потом часами читает, погружался полностью. Мама у нас деятельная была, дома главная, усидеть на месте не умела. А папа чтение предпочитал любому другому досугу, он же всему научился из книг. Когда брошюру «Радио-

боевой готовности. Он попал в караульную роту, учился на снайпера и химинструктора, в военном деле, как во всем, стремился достичь мастерства. Когда 22 июня 1941 года фашисты вторглись на территорию СССР, Габдулла Авхадеев и его товарищи решили, что их перебросят в действующую армию. Но пришлось задержаться: японцы устраивали провокации, оставить беззащитными восточные рубежи страны командование не могло.

В 21 год, в ноябре 1942 года, Габдулла Авхадеев был направлен в Курскую область, где позже воевал командиром минометного расчета на левом фланге танкового сражения на Курской дуге. «Минометный расчет — трое нас. Миномет тяжелый, разбирали на части, чтобы переносить, у каждого своя деталь. И мины с собой, и все, что положено, несешь. Собрать миномет быстро, сразу можно вести огонь. Мы, бывало, стреляли захваченными у немцев минами. Наш миномет 82 мм, у немцев — 81 мм. Нам подходили их снаряды, а им наши — нет. Они злились очень, когда видели. А мы каждый патрон берегли. Снабжение было неважно».

На глазах Габдуллы гибли его товарищи по оружию, несколько раз был ранен он сам.



В родном селе



Габдулла Марданович Авхадеев

«29.06.1944 г. Приказ №56/н по 339 Гвардейскому стрелковому полку 120 Гвардейской стрелковой Рогачевской Краснознаменной дивизии, 3 армии 1 Белорусского фронта. Наградить медалью «За отвагу» командира расчета 3 минометной роты Гвардии старшину Авхадеева Габдулла Мардановича за то, что он, участвуя в боях при прорыве обороны противника в районе деревни Веричи 25.06.1944 г., проявил мужество и отвагу; огнем своего миномета тов. Авхадеев подавил огонь двух пулеметных точек противника, истребил 5 гитлеровцев. Смелый и решительный воин».

Закалка Сибирью

Габдулла Марданович Авхадеев родился 9 сентября 1921 года в многодетной семье татар-переселенцев, в младенчестве заболел тифом, но выжил и выздоровел. Его малая родина — деревня Долгово Белецкой волости Енисейской губернии, суровый мир тайги, ледяных рек и диких зверей. Деревня существует поныне в Пировском районе Красноярского края. Долгово и несколько соседних сел основали поволжские татары, во времена Столыпинской реформы добровольно переехавшие в Сибирь: опасаясь крестьянских бунтов и обнищания населения, царское правительство бесплатно нарезало здесь земельные наделы всем желающим. В 1911 году родители Габдуллы Мардановича, его дядья с семьями обосновались в Долгово, начали рубить лес, строить дома, потихоньку обзавелись скотиной и пашнями. «Трудно им было, но татары друг друга всегда поддержат, связь крепкая», — говорит ветеран. Хозяйство вели рачительно, детей растили в труде, мусульманской мере и любви, но не баловали. Габдулла рано стал помогать отцу и старшим братьям, в 13 лет верхом на лошади боронил поля. Мальчик понимал: от него зависит будущий урожай и достаток семьи, работал без устали и капризов.

Всего, что имеет, Габдулла

Газета выходит при поддержке ООО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ», г. Новосибирск.

Главный редактор: Виктория КУПЦОВА, 8-953-795-10-08, e-mail: vikki7019@yandex.ru. Выпускающий редактор: Раля ГАЛЕЕВА. Редакционная коллегия: Амир ГАРЕЕВ, Равза ТИХОМИРОВА, Дания БИСЕРОВА. Компьютерный дизайн и верстка: Раля ГАЛЕЕВА. Адрес редакции: 630112, г. Новосибирск, ул. Селезнева, 46, тел. 278-33-22. Газета отпечатана в типографии «Печатный дом-НСК», г. Новосибирск, ул. Лазарева, 33/1. Подписано в печать 25.02.2020 г. Тираж: 999 экз.